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Nem vétünk a szabadelvüség 
ellen, ha ma, a magyar állami lét, 

. de mindenesetre a világháború 
legjelentősebb időszakában, le­
szögezzük azon jelenségeket, me­
lyekre a béke idején a közjó és 
közboldogulás szempontjából 
hivatkozni kívánunk.

Jelentős időszaknak azért te­
kintjük a jelenlegi napokat, mert 
dicső szövetségesünk és mi el­
foglaltuk az orosz vártömb leg­
erősebbjeit, mert az északi ko­
losszust a polesia-rokitnói mo­
csárvidék veszedelmes talajára 
szorítjuk, mert a muszka gőz­
henger ma már véglegesen visz- 
szafelé gurul és mert emberi szá­
mítás szerint a gorlicei áttörés­
sel megkezdett muszkaverés a 
brest-litoxvski bevonulással a fé­
lelmetes óriás teljes letiprását 
jelenti. Ebből pedig az európai 
népek és mindenek felett a ma­
gunk szabadsága, fejlődése és 
boldogulása következik, mert 
megszűnik azon lidércnyomás, 
melyet a cárizmus világuralmi 
vágya a nyugatra gyakorolt.

A szabadelvüség mesgyéjén 
ismeretes jelenségek leszögezése 
re pedig azért van szükség, mert 
előre látható, hogy a béke Ígérte 
általános megkönnyebbülés azon 
energiákra is nagyobb fejlesztő 
hatást fog gyakorolni, melyek a 
letűnt időkön át sok áldást, de 
még sokkal több bajt hoztak az 
emberiségre. Azon jelenségeket 
a „szabadosság“ gyűjtő néven 
kívánjuk egybefoglalni, mert 
mindenütt előfordultak, ahol a 
szabadelvüség nemes hajtása 
gyökeret vert és mert az képez­
né a liberális felfogás legszen­
tebb feladatát, hogy saját ma­
gasztos elveinek ápolása mel­
lett, nagy körültekintéssel és 
gonddal lenyesse azon fattyúhaj­
tásokat, melyek az ő nevének ár­
nyában fakadtak és magát a li­
beralizmust diskreditálták.

A sajtóról kívánunk beszélni, 
mely elsősorban felidézője a mai

világháborúnak és gátja annak, 
hogy a népek milliói által óhaj­
tott béke megkötése még mindig 
hátráltatik.

Köztudatot képez, hogy orosz 
pénzzel megvett angol lapok év­
tizedek óta fejlesztik a német 
gyűlöletet és propagálják az en­
tente bekeritési (Einkreisungs) 
politikáját. Hogy francia lapok 
angol és orosz pénzen újra fel­
elevenítették a már-már elaludt 
revanche eszmét. Hogy olasz 
újságok számszerűleg ismert 
csengő jutalomért belekergették 
országukat a hitszegésbe, mely­
ről a nép és annak becsületes 
vezetői tudni sem akartak.

Vájjon ki merné azt állítani, 
hogy ha ezen megvásárolt lapok 
a most jelzett irány ellenkezőjét 
propagálják, a világháború akkor 
is bekövetkezett volna? Ha ezen 
megfizetett újságok nem helyez­
kednek ellentétbe a hármasszö­
vetség és saját státusférfiaik ál­
tal is fejlesztett csendes és mun­
kás békepolitikával, — ha az 
itt-ott felvetődő háborús irány­
zatokat épp oly szorgalommal 
elaltatják, aminő perversitással 
azokat nagyra növesztették: vál­
jon elképzelhető-e, hogy a népek 
millióinak csendre és békére irá­
nyuló hajlandósága a világhá­
ború mindent megemésztő láng­
jában törjön utat magának?

Napról-napra látjuk azon rá­
olvasásokat, melyekkel nemcsak 
a centrális, de a semleges sajtó 
is kimutatja, hogy az entente, de 
sőt hitszegő társunk egyik-másik 
lapja, mily módon szolgálta a 
világháború eszméjét és minő 
buzgósággal dugdosta a tíízcsó- 
vát azon puskaporos hordókba, 
melyek az európai béke felrob­
banását okozták.

És akkor azt kérdjük, hogy 
nem azon szabadosság okozta-e 
a mai helyzetet, melyet a lapok 
a sajtószabadság magasztos esz­
méjének örve alatt büntetlenül 
kierőszakoltak maguknak?

De hát ez megtörtént és ezt 
visszacsinálni már nem lehet.

Következik azonban a bűnös­
ség folytatása a béke körül.

Az entente meg van verve. 
Szárazon és vizen, felül,, alól, 
északon és délen, keleten és nyu­
gaton. Váljon, ha az újságok a 
tényeket, — nem a győző cen­
trális hatalmak győzelmi híreit 
— becsületesen megírják, nem-e 
támadt volna fel a népek töme­
ge, hogy a béke megkötését kö­
vetelje? Ehelyett a lepénzelt 
sajtó hazudik rendületlenül. El­
mondja, hogy győznek minden­
hol és mesterségesen suggerálja 
azon híreket, amelyek révén a 
tudatlan tömeg még mindig re­
mél, bízik és vérzik! A le nem 
pénzelt sajtó mit tehet? Utánoz­
za, mert az érdekében megtá­
madott lap különben le hazaáru- 
lózza és hogy ez a felajzött tö- 
meglélek előtt mit jelent, azt az 
olasz nép egyik becsületes fiá­
nak és a szocialista képviselők­
nek sorsa és bántódása eléggé 
illustrálja.

Ismeretes a kifogás. A cenzúra 
nem engedné meg a rossz hírek 
leadását. Nem igaz. Nálunk is 
voltak rossz helyzetek. Minden­
ki tudta. Leadták a lapok, persze 
nem riasztó kommentárokkal és 
a magyar nép tisztában volt a 
vészes helyzettel, amely még 
csak Ízelítője sem lehetett annak, 
amelyben az entente-hatahnak 
hat hónap óta elmerültek. Nos, 
miért nem világosítják fel a né­
peket?

Mert zsebük szenvedne alatta 
és mert a lámpavastól félnek.

Kérdjük, nem-e a világsajtó 
lelkiismeretlensége képezi a bé­
kekötés igazi akadályát?

Reméljük, hogy a béke derűs 
napjai befognak következni. És 
akkor — több mint valószínű — 
hogy a négyes szövetség re­
vanche bajnokai feltámadnak, 
hogy ezen eszme ápolása körül 
szolgáljanak saját egyéni érde­
keiknek. Nálunk is előfognak ál­
lam, hogy a szabadelvüség szent 
nevében tördeljék szét azon kor­

látokat, melyeket az uj sajtótör­
vény a szabadosság megfékezé 
sére felállított \j

Legyünk előrelátók és különö­
sen legyenek azok a sajtó fel­
kéri tjei, a becsületes politikai 
napilapok hivatott vezérei.

Az ő kezükben van az eszköz, 
mely becsületesen kezelve, áldást 
hoz az emberiségre, de önérdek 
által mozgatva, olyan átkos le­
het, arniironek az entente sajtója 
a jelen ezen vészes napjaiban1 
bizonyult.

Kezeljék a sajtót szabadelvü- 
séggel, de irtsák tiizzel-vassal 
azon szabadosságot, mely úgy 
ezen a téren, mint a közélet 
számtalan viszonylatában, te­
mérdek kárt okozott a mi drága 
nemes és szent hazánknak.

Dr. Gencsi Samu.

Borsodiéivá
felépítése.

(A Reggel tudósítójától.) Az
az akció, amelyet dr. Tarnayj 
Gyula főispán oly, sok szeretet­
tel és fáradhatatlan ambícióval 
vezet Borsodiéivá felépítésének 
ügyében, méltó visszhangot ta­
lált az egész vármegyében. Dr. 
.Camay Gyula főispán részvéte­
lével tudvalévőén gyűlések . is 
voltak a hazafias cél érdiekében 
B őrs o d vár m egv e járásaiban s 
ezeken a gyűléseken egyhangú 
lelkesedéssel eddig 125 ház fel­
építését határozták el. Ezekből 

a mezőkövesdi járás 35, 
az ózdi járás 25, 
a miskolczi járás 22, 
a mezőcsáiti járás 16, 
az edelényi járás 16 és 
a sajószentpéteri járás 11 

ház építését vállalta magára.
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Keletgalldában áttörtük az orosz arcvonalat 
Narew városát megszállottuk.
8000 újabb foglyot ejtettünk.

ESTI TÁVIRATOK.
Keietgallciából Is kiverjük 

az oroszokat.
Átlörlllk a Zleta-llpal frontot - 6000 foglyot ejtettünk. — 
Heves harcok Wiadimlr-Wollnskilrtél. — Csapataink kö­
zeidnek Kobrmhoz. — Kamlenee*Lltowsknai is meg­

vertük az oroszokat.
Budapest, augusztus 28. Hiva­

talos. Orosz hadszíntér: Keiet- 
galiciában levő seregeink tegnap 
a Ziota-Lipa mentén hetek óta 
'kiépített orosz harcvonalat több 
helyen áttörték. Ezt a harcot 
Lembergtől keletre és délkeletre 
a háború kezdetén lefolyt első 
hagy, csaták dicső emlékekben 
gazdag színhelyén vívták most, 
e csaták első évfordulója körül. 
Úgy Przemysltől keletre, mint 
Podkajzetől és Monasterziskától 
nyugatra, behatoltunk az ellen­
séges vonalakba, ti ologory, és 
Brzesani közt az orosz hadállá­
sokat harminc kilométer hosszú­
ságban foglaltuk el, mely alka­
lommal ti ologory és Dunajow 
közt osztrák-magyar ezredek, 
Brzesani közelében pedig német 
csapatokkal egyesülten mentek 
rosamra. A megvert ellenség 20 
tisztet és 6000 főnyi legénységet

hagyott hátra, mint foglyot és 
hasztalanul kísérelte me«1 hogy 
az elvett hadállásokat ellentáma­
dásokkal szerezze vissza. Ma reg­
gel az oroszok ezen egész arcvo­
nalon megkezdték a visszavonu­
lást.

Wladimir-W olynskij tői kelet­
re is nagyobb arányú harcok fej­
lődtek ki. Puchallo táborszer­
nagy hadseregie az ellenséget 
Luck irányába vetette vissza és 
üldözi.

Szövetségeseink a Pripiatj- 
mocsaraktól északra, dél és nyu­
gat felől Kobrin városához köze­
lednek.

Kamienec-Litowsknál küzdő 
osztrák-magyar csapatok az el­
lenséget a várostól északra és 
keletre fekvő állásaiból kiverték. 
Höfer altábornagy, a vezérkar 
főnökének helyettese.

Meghiúsult az olaszok minden 
támadása.

Budapest, augusztus 28. Hiva­
talos. Olasz hadszíntér: A ten- 
germelléki harcvonalon az ellen­
ség ma éjjel és hajnalban több 
helyen támadást kísérelt meg, de 
mindenütt visszavertük. így Fö­
lözz ától keletre, San Mar tinón ál, 
a Doberdo-fensikon, a tolmeini

hídfőtől északra, a magaslatokon 
levő hadállásainknál. Flitsch kö­
rül még tart- a harc.

Tirolban a Sugana-völgyétöl 
északra az olaszok állásainkhoz 
közelebb nyofnlnak előre. Höfer 
altábornagy, a vezérkar főnöké­
nek helyettese.

ÉJFÉL UTÁNI TÁVIRATOK.
A belga király előrelátta az oroszok 

vereségét.
Rotterdam, augusztus 28. Pou­

let belga miniszter kijelentette, 
hogy, Albert királyt nem lepték

meg az orosz vereségek, mert 
biztosan számított az antant ku­
darcára.

Megszállottul! Narew 
városát.

Kownotól délkeletre győzelmesen 
nyomulunk előre. - 2000 ffcgoly.

Berlin, augusztus 28; A nagy 
főhadiszállás jelenti: Keleti had­
színtér: Hindenburg tábornagy 
hadesoportja: A Bunkstól és
Schönbergtől északkeletre folyt 
harcokban az ellenséget vissza­
vetettük. Kétezernél^ több oroszt

vább is győzelmesen nyomulnak 
előre. A Bohr és Bielowska er­
dőség között üldözzük az ellen­
séget. Narew várost megszálltuk.

Lipót bajor herceg, tábornagy 
hadcsoportja előnyomulóban van 
a bielowiskai erdőségben és Us- 
na Prava folyón, amelynek kele­
ti partját az alsó folyásánál már 
elfoglaltuk.

Mackensen tábornagy hadcso­
portja: Üldözés közben átléptük 
a Kami enec-Litowsk—nyszozycei 
országutat. A német lovasság

tegnap a Kowel—kobrini omisag- 
ut mellett visszavetettek egy; el­
lenséges lovashadosztályt.

Délkeleti hadszíntér: Német és 
osztrák-magyar csapatok tegnap 
Bothmer gróf, tábornok vezetése 
alatt Zlota-Lipánál Czeznytól 
északra és délre áttörték a-z orosz 
hadállásokat. Az ellenség éjjeli 
támadásait véresen visszavertük. 
Ma reggel az ellenség további 
balsikerek után fölhagyott az el­
lenállással. Az ellenséget üldöz­
zük. Legfelsőbb hadvezetőség.

A lehiggadt franciák.
Brest-Lltewsk elestének híre Párlsban.

viaroi beszédében már nem han­
goztatta a németek letörését, ha­
nem kijelentette, hogy Francia- 
ország megelégszik Elzász—Lot- 
haringia visszafoglalásával és 
Belgium helyreállításával.

Páris, augusztus 28. A Kama­
ra ülésének megnyitása után ér­
kezett meg Brest-Litowsk elesté- 
nek hire, amely nagy megdöbbe­
nést keltett. A miniszterek és 
képviselők rémülten tárgyalták 
a legfrissebb orosz kudarcot. Vi-

Az angol védkötelezeltség ellen,
Rotterdam, augusztus 28. A li, hogy a törvény behozatalával 

Daily Cronicle hevesen támadja megszűnne a nép egysége és ha- 
a véderőkötelezettség érdekében talmas párt küzdeno • az időelőtti 
megindított mozgalmat. Kieme- béke megkötésért.

Visszautasított francia támadások.
Berlin, augusztus 28. A nagy, 

főhadiszállás jelenti: Nyugati 
hadszíntér: Francia kézi .gránát- 
támadást Lingekopfon, Münster- 
től északra, visszautasítottunk. 
Az arcvonal egy nagy részén 
igen élénk volt a tüzérség és re­

pülők tevékenysége. Ellenséges 
repülők eredménytelenül bom­
bázták Ostendet és Brüggét. 
Mühl beimben (Baden) a repülők 
bombái megöltek három polgári 
személyt. Legfelsőbb liadvezető- 
ség.

Ä német-amerikai konfliktus«
megelégedésére akarja elintéz­
ni. Lansing kijelentette, hogy a 
felvilágosítást az Unió a záros 
határidőre elvárja.

Washington, augusztus 28.
Bernstorff nagykövet tárgyalá­
sokat folytatott Lansinggal és 
kifejtette, hogy Németország az 
elsülyedt Arabic ü-gyét az Unió

Megtorpedózott angol hajó,
Ezer ember elpusztult.

Frankfurt, augusztus 28. A angol csapatszállító hajót. Kétr 
Frankfurter Zeitungnak jelen- ezer kanadaiból ezret megmen­
tik: a Scylli-szigeteknél tizen- tettek, 
ötödikén megtorpedóztak egy.

Maklakow az orosz kormány 
lemondását követeli.

Szt. Pétervúr, augusztus 28. 
Maklakow, a kadetpárt vezére, a 
duma 24-ilci ülésén erősen osto­
rozta a hadi cenzúrákat és töb­
bek között ezeket mondotta: Az 
orosz történelem legnehezebb

pillanatait éljük s ha tovább 
folytatják az eltiltás, hazudás és 
csalás politikáját, akkor a végle­
ges katasztrófa be fog következ­
ni. Ez csakis a kormány lemon­
dásával volna ellensúlyozható.

Megnyílt ci e-S< il ili

elfogtunk. Két ágyút és kilenc 
gépfegyvert zsákmányoltunk. Az 
ellenség előretöréseit arcvona­
lunk Rád ziwilliszkky és Swjad­
vize közti része ellen visszaver­
tük. Kownotól délkeletre Eich­
horn vezérezredes csapatai to-

Kralco, augusztus 28. Orosz- lát megnyitották a civil forgalom 
Lengyelország több vasutvona- részére. „

Héberuellenes olaszéit.
Turin, augusztus 28. A hatosa- ági tálasokért letartóztatott:. Ma­

gok több polgárt háboruellenes gyár Távirati Iroda.

:*



'lUskolcz, 1915 augusztus 29. üBBtftMre

flbi kétszer vakult meg a harctéren.
Oestvárek egymásmelleit! hadakozása. — Félszammel vissza- 
szfikfitl a harctérre. — Egy magyar fiú páratlan hSsiessíge.

(A Regy'bl tudósítójától.) A se­
besült-transzportban sokféle be­
teget vittek, hogy elhelyezzék 
őket a különböző kórházakban. 
A nagy csoport maródi közül egy 
sárgás, koravénarcu, szőrös em­
ber állt bizonytalanul. Mindkét 
szeme le volt csukva és szemhéj­
jal rózsaszínűek voltak, mint egy 
halvány báli ruha. A vak katona 
mellett egy őrmester állt, aki a 
karján sebesült meg, ő gondos­
kodott a világtalan szükségletei­
ről, ő adta kezébe a menázsis saj­
kát, ő vezette és gyámolította. 
Nagyon szomorú látvány] volt. a 
mint — a különben tagbaszakadt, 
erős — katonát etette az őrmes­
ter, aki még a levest is megfe jta, 
mielőtt baj társa szájához emelte 
a kanalat, nehogy megégesse a 
nyelvét.

Mikor a sebesültek befejezték 
ebédjüket, megkérdeztem az őr­
mestertől:

—■ Hol vesztette el a szeme vi­
lágát ez a szegény katona?

Az őrmester ránézett a világ­
talanra, szeretettel érintette ke­
zével a vállát, azután beszélni 
kezdett:

— Haj, nagy sora van annak 
édes, jó uram. Mielőtt hozzáfog­
nék, tudni kell, hogy ez a vak 
hős — az öcsém és én az édes 
testvérbátyja vagyok. Egy. ez­
rednél, egy században szolgál­
tunk mindketten és amikor a ki­
rály őfelsége — az isten áldja 
meg hosszú élettel és sok boldog­
sággal — elrendelte a mozgósí­
tást — én is, ő is, búcsút vettünk 
öreg szüléinktől, — mert nőtle­
nek vagyunk mindketten — az­
után bevonultunk annak rendje 
és módja szerint. Nem sokáig he­
vertünk kádernál, két nappal 
később már virágos kedvvel, sok 
bizakodással marsoltunk, azaz 
utaztunk a muszka ellen harcol­
na Az egész utón biztattuk eg 
mást és már előre vitatkoztunk 
azon, hogy melyikünk fog több 
oroszt „megenni“. Mikor aztán 
megérkeztünk, csöndes kíváncsi­
sággal vártuk, hogy mi fog tör­
teti ? Hát nem történt semmi 
különös, csak egészen egyszerűen 
bedugtak bennünket a dekkung- 
ba. Ott aztán hasaltunk vagy 
negyvennyolc órát és lestük az 
ellenséget. Két nap és két éjsza­
ka leforgása után megismerked­
tünk a háborúval és — ne tessék 
hencegésnek venni — meg is ba­
rátkoztunk vele egy-kettőre. 
Harc közben nem ismertük egy­
mást az öcsémmel, annál na­
gyobb és több szeretettel bújtunk 
össze azonban a pihenés idején, 
hogy hazai dolgokról és édes­
anyánkról, a kis házikónkról, no 
meg a szeretőnkről diskuráljunk.

7- Hónapokig harcoltunk egy­
más mellett, anélkül, hogy bá­
buik esett volna. Már szinte el­
bizakodtunk és nevetgélve mond­
tuk egymásnak, hogy rajtunk, 
m.rv látszik,, nem fog a muszkák 
golyója. Aztán a Kárpátokba ke­
zdtünk. Itt történt meg a szo­
morú jrsct. Az öcsémmel együtt 
etrvmás mellett harcoltunk. Rön­
köd t>ek, fütyültek a golyók mind­

két részről, olyan heves volt a 
golyóváltás, hogy mindegyikünk 
lemondott az életéről. Már más- 
félóránál tovább tartott ez a 
nagy istenítélet, amikor az öcsém 
nagyot kiáltva, rogyott le. En le­
hajoltam hozzá, ő a fejét mutat­
ta. A jobb halántéka fölött, két 
milliméterrel hatolt be a golyó 
és azonnal kivágta a szemét.

Az őrmester gyengéd hangon 
mondta az öesésének:

— No, Károly, beszéld tovább, 
hogy mi történt veled ezután?

— Hátra vittek a Hilfsplatzra, 
mely néhány kilométernyire volt 
a tíízvonaltól. Irtózatos kínokat 
szenvedtem, mialatt az orvos ki­
mosta a szemüregemet. Nyolc 
hétig tartott, amig egészen meg­
gyógyultam. Akkor a káderhoz 
irányítottak, ahol. maródi vizitre 
kellett mennem. Itt az orvos lát­
leletet vett fel rólam és felül­
vizsgálatra küldött. Mindez rend­
jén is lett volna, de nekem sem­
mi kedvem sem volt nyugalom­
ba menni s azért, amikor a felül­
vizsgáló bizottság kimondta az 
,.untauglicht“, én megkértem a 
törzsorvos urat, hogy] engedjen 
vissza a harctérre. A bizottság 
nagyot nézett.

— Aztán minek akar vissza­
menni a harctérrel — kérdezte a 
törzsorvos.

— Hát azért, jelentem alás­
sa,n, hogv én is kiüssem egy pár 
muszkának a szemét. Tessenek 
visszaengedni, mert nem lesz tü­
relmem otthon ülni.

— Hiába volt minden kérés, a 
törzsorvos ur, meg a többi orvos 
urak hajthatatlanok voltak. Azt 
mondták, hogy derék fiú vagyok, 
de tegyek le erről a szándékom­
ról, hogy visszamegy,ele a front­
ra, mert félszemmel nem enged­
hetnek harcolni. Nagyon elkese­
redtem, de nem szóltam semmit, 
úgy tettem, mintha belenyugod­
nék a kiszuperálásba. Az eíbbcsá- 
tólevélen ez állt: zur Waffen­
dienst untauglich. Zsebrevágtam 
az írást és hazamentem az édes­
anyámhoz, aki nagyon megörült 
váratlan hazajövetelemnek. Egy 
hétig voltam otthon, megpróbál­
tam nyugton lenni, de s.ehogy- 
sem sikerült. Folytonosan, ébren 
és álmomban, a csatazajt hallot­
tam, láthatatlan ellenséggel ha­
dakoztam. A polgári életben fű­
szeres segéd voltam, visszame­
hettem volna a régi gazdámhoz, 
de nem tudtam volna nyugodtan
dolgozni egy percig sem. Kato- 
maruhában mentem haza, mert 
nem volt más ruhám. Az unifor­
mist, ahelyett, hogy visszaküld- 
tem volna, becsomagoltam, kér­
tem az édesanyámtól ötven koro­
nát és amikor elhagytam há­
zunkat felvettem a bakaruhát 
azzal az eltökélt szándékkal, 
hogy bármily nehézségek árán 
is visszamegyek a harctérre. Az 
uniformison kívül semmilyen fel­
szerelésem nem volt, ez azonban 
nem hátráltatott, mert hiszen 
egv sebesült katona még „über- 
schwungot" sem hord. A kész­
pénzen élelmiszert és dohányt

vettem, aztán felültem a rónai­
ra, amely elvitt a határig.

— Galíciai területre érve, gya­
logolni kezdtem. Eleinte köny- 
nyen ment minden, de bizony ké­
sőbb sok akadálylyal kellett meg- 
küzdenem. Egyik katonai ható­
ságtól a másikhoz kerültem. 
Mindenütt felelősségre vontak és 
én ugyanazt mondtam minden 
alkalommal, hogy, az ezredem 
után megyek. Ha megkérdezték, 
hogy mit akarok félszememmel 
a harctéren, azt feleltem, h 
tisztiszolga vagyok, s azért nincs 
piros zsinór a karomon, mert le­
rongyolódott és nem tudtam má­
sikhoz jutni. Sok csürés és csa.- 
varás és nagy csomó kérdés utón 
végre belátták mindenütt, hogy, 
nem töröm rosszban a fejemet, 
az írásaim is mind rerdben vol­
tak és igy útnak is engedtek. 
Ha fedél alá juthattam, ott töl­
töttem az éjszakát, de természe­
tes. hogy miniéi közelebb értem a 
tu 1 j a dón k épp eni harevonalhoz, 
annál többet voltam1 kénytelen 
nélkülözni. Nagyon sok viszon­
tagságon mentem keresztül, so­
kat koplaltam és már-már azt 
hittem, hogv nem bimm tovább 
a kimondhatatlan strapát, ami­
kor végre ismerős hangokat hal­
lottam: ágyú dörgést.

—■ Éjszaka volt és igy könyi- 
nyebben sikerült előbbre jutni. 
Néhány órai gyalogolás után 
már éreztem, hogy a vérem gyor­
sabban kering, a szivem hango­
san dobogott s bizonyos voltam 
benne, hogy most már egészen a 
harctéren vagyok. Egy lövész­
árok közvetlen közelébe bújtam, 
valaki, nyilván a századparancs- 
mok — „stürmet“ vezényelt s 
amikor a fiuk hangos kiáltással 
rohantak az ellenfélre, én is ve­
lük szaladtam. A gyilkos tűzben 
persze senkinek sem juthatott 
eszébe az én félszemiiségemet 
nézni, meg azt, hogy nincs pus­
kám, borjúm vaoy másszinii a 
parolim, mint az övék. Egyelőre 
nem mehettem egészen előre, 
mert nem volt. fegyverem, hanem 
mikor az egyik fiú sebesülten 
bukott a földre, felkaptam pus­
káját és; szinte mámoros boldog­
sággal futottam egészen; előre, 
hogy halált osztogassak. Néha tv’ 
embert leszúrtam, másokat no— 
fejhevertem a puska agyával, 
hogy menten kiadták lelkűket. 
Mikor már megöltem egv pár 
oroszt, egyszerre éles nyilalást 
éreztem a bal szememben, azután 
tótét lett körülöttem minden. So­
káig feküdhettem eszméletlenül 
és arra ébredtem, hogy egv em­
ber rázott. Mikor magamhoz tér­
tem, az első kérdésem az volt, 
hogv hol vagyok és ki van mel­
lettem.

— Láthatod, ha szemed van — 
mondta egy hang — hogy a harc­
téren vagy és én mint szanitéc 
költöttelek fel. Olyan jó talán itt 
feküdni a halottak között?

— Bizony én nem látok sem­
mit, azt sem tudom, nappal van- 
e vagy éjszaka.

A szanitéc úgy látszik figyel-

'II VT’”'nr

•mesen megnézett, mert nagyon 
lágy hangon mondta:

— No baj társ, veled ugyani ki­
bántak alaposan.

Azzal felvett a karjaiba és el­
cipelt, ahogyan ő mondta, a ko- 
tözőhelyre. Ott újból keresztül 
mentem a fájdalmas szemüreg- 
mosáson. Mikor az orvos elké­
szült, csodálkozva mondta:

— De édes fiam, hiszen a má­
sik szeme világát már betekkel 
ezelőtt veszi tette el.

— Erre aztán őszintén elmond^ 
tain mindent. Az orvos hosszan, 
sokáig szorította a kezemet és 
kijelentette, hogy én nagy hős 
vagyok, metrérdemlem a magyar 
nevet. A Hilfsplatzról megiiv 
kórházba kerültem. Egy napon 
uj sebesülteket hoztak. Áz újon­
nan érkezők közül az egyik oda­
jött hozzám és a nevemen szólí­
tott. Sohasem fogom elfelejteni, 
mennyi kétségbeesés, és fájda­
lom. volt a bátyám hangjában, 
mert ő volt az. A karján sebesült 
meg és véletlenül ugyanabba a 
kórházba került.

Eddig szól a bős, vak katona 
páratlan története. Most viszik 
tovább, hogv elhelyezzék vala­
hol. Becsületes mesterségre tanít­
ják, hogv hasznos polgára lehes­
sen továbbra is a. társadalomnak.

Darvas Henrik.

Miskolci város 
kőldőttsése 

a király előtt-
A törvényhatóségok hódo­
lata. — Az Ünnep programja

(A Reggel tudósítójától.) Je­
lentette jx Reggei, nopy a tör­
vény hatóságok nouoió küldöttsé- 
g’ében Miskoicz varosa ot taggal 
képviselteti magát. fór. Nagy r e- 
renez polgármester, dr. Tüdős 
István reí. püspök, Zábráczky, 
Györgv rém. kath. esperes-plé­
bános, Szemtpáli István dr. orsz. 
képviselő és Koós Kamu Mr. ta­
nácsos, kamarai elnök mennek a 
király elé.
A hódoló felvonulás igen nagy­

szabású lesz és programmja a 
következő:

Miután az akció szervezését 
Bárczy István polgármester vál­
lalta^ el, a részleges programm 
megállapítása is a fővárosi vá­
rosházám folyik, ama tárgyalá­
sok alapján, amelyek a közel­
múltban voltak Bárczy István 
polgármester és az udvarmesteri 
hivatal között.

A küldöttség összesen öt-hat- 
száz tagból fog állná A résztve­
vők diszmagyarban lesznek. A 
lehetőség szerint ewüttesen in­
dulnak el a magyar fővárosból s 
e célra már aug. 31-re Pestre 
érkeznek az ország, minden ré­
széből. Az időjárástól függ, hogy 
hajón vagy vonaton folytatják-e 
az együttes utazást Bécs felé?

Bár zászlóikat, címereket, jel­
vényeket nem hoznak magukkal, 
a pompás, szín dús felvonulás 
mégis impozáns lesz. Ott tartóz­
kodásuk néhány napjára meg­
elevenedik a főváros kissé egy­
hangú nyári képe is, annál is in­
kább, mert a város vezetősége 
eleven programmal gondoskodik 
vendé'"'! szórakoztatásáról. Lel­
kes fogadásban lesz része a kuli
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Aöttségnek Becsben, ahol Weiss- 
iürchner polgármester vállalta a 
iogaxlást rendező bizottság el­
nöki tisztét.

Bécsi jelentés szerint, Bécs vá­
rosa nagy érdeklődéssel várna 
Magyarország törvónyhatóságai- 
n&k a hódoló küldöttségét. A kül­
döttségben! Magyarország és 
Horvátország összes vármegyéi 
'jlfl törvényhatóságai lesznek kép­
viselve. A küldöttséget Tisza 
István gróf miniszterelnök fogr 
jti n király elé vezetni, akit be­
széddel üdvözöl, mire őfelsége 
válaszolni fog.

Korszerű, modern villamos mas­
sage és vibrációs gépekkel be­

rendezett

Wlleilkuskizeilikil eölerem.
Mlskolcz, Kazlnczy-utca 5. szám, 
emelet (a Három rózsa szálloda mellett).

Minden utónyom és fájdalom nélkül 
radikálisan eltávolít arc-, mell- és karról 
kellemetlen hajszálakat, pattanásokat, 
mitessert, szemölcsöt, szeplót és májfoltot.

Arcgőzölés, vibráció, kézi és villamos 
massage alkalmazásával eredményesen 
előmozdítja az arcbőr üdeségét, fehér­
ségét és bársonysimaságát.

Rövid kezelés után eltüntet bármilyen 
idült arctisztátalanságot, ráncokat és orr­
vörösséget. F-

Bámulatos eredményű areböihámlasztás,
Bécsben és Budapesten huzamosabb 
ideig teljes megelégedésre működtem.
Uraknak rendel este 5—7 óráig.

minden színben, Manikűré, 
lóriét Csak rövid ideig I

Két növendék a kozmetika minden 
ágában oktatást nyerhet.

gát kötelesek fenni úgy, a gyakor­
lati, mint az elméleti anyagból. 
Beiratási dij 10 korona, tandíj 
egész évre 100 korona. Bővebb 
felvilágosítást ad az igazgató, 
Szent-Gály Gyula.

_ FRISS VADSERTÉSHUS 
kg.-ként kapható a buzatéri ha­
tósági husmérőiizletben.

Betiltások a felsővárosi r. 
kath. elemi iskolában. Hitközségi 
iskolánkban a beiratások ^ Sep­
tember hó Tón, 2-án és 3-án 
tartatnak meg délelőtt 8—12 
óráig. Fiukat felveszünk mind a 
hat osztályba, leányokat az alsó 
öt osztályba. Az első osztályba 
beiratkozó tanulók hozzák _ ma- 
gukkali a keresztelési és a hím lő- 
oüfásL bizonyitviáinyt, a többi te­
rülök azonfelül a; legutóbbi is­
kolai bizony itványt. A bei Tatás­
nál a szülők tartoznak a múlt év­
ről szóló iskolaadó befizetését 
igazoló nyugtát felmutatni. — 
A felvételnél előnyben részesül 
nek azon tanulók, akik mar ez- 
ideig is ezen iskolai tanulói vol­
tak. A tanulók iskolánkban tan-' 
dijat nem fizetnek. — Az iskola 
könyvtár részére az egész évre 
minden tanló után 50 fillért kell 
fizetni. Október 5-én reggeli S 
órakor a. tanulók istentiszteleten 
vesznek részt, fi-an llesz a tanulók­
nak osztályokba való beosztása s 
a rendes tanítás 9-én veszi kez­
detét. Misfcolcz, 1915 augusztus 
28-án. Relay Kálmán plébános, 
igazgató.

— Képkiállitás a kárpáti fal­
vak javara. Mezőkövesden aug. 
hó 2Irán, Tarnay, Gyula, Borsod- 
vármegye főispánjának jelenlé­
tében igen kedves képkiállitás 
nyílt meg, amelynek minden jö­
vedelmét a kárpáti falvak, meg 
pedig a tervezett Borsodfalva ja­
vára fordítják. Járossy; Gyula 
főgimnázium rajztanár, a tehet­
séges fiatal festőművész állítot­
ta ki néhány évi szorgalmas mun­
kájának eredményét, körülbelül 
hetven képen. Sok igazan szép, 
művészi képet foglal magában 
ez a gyűjtemény, amely rendkí­
vül kedves összeállításban, vi­
déki helyen mindenesetre meg­
lepően élvezetes kis tárlatot va­
rázsolt a kiállítás ^ látogatói ele. 
A kiállítást mindjárt az_ első na­
pon nagyon sokan^ látogattak 
meg, különösen a vidékről s hogy 
minő hatást ért el a Ids képestál­
lat, azt eléggé mutatja a körül­
mény, hogy a kiállított képeknek 
majdnem a fele már az első na­
pon vevőre is talált. A kiállítás 
szeptember hó 5-ig marad nyitva 
a mezőkövesdi főgimnázium épü­
letében és naponként délelőtt 
9-tiől 12-íg és délután 4—7-ig te 
kiüthető meg. . '
_ GERHARDT iskola cipói 

megérkeztek.
_ Beiratások a városi zeneis­

kolában. Az 1915—16. iskolai év­
re a beiratások szeptember hó 
1-én kezdődnek és tartanak bezá­
rólag szeptember hó 5-ig. napon­
ként délelőtt 9 órától délután 1 
óráig a zeneiskola, helviségében 
(Deák-utca 1,). Növendékek fel­
vétetnek a zongora, hegedű, ma­
gánének gordonka tanszakokra. 
Akik már más iskolában vagy 
mesternél tanultak, felvételi vizs-

Kerestink azonnali 
belépésre egy

prs- és gép­
írásban jártas

megbízható

fiatalembert.
írásbeli ajánlatok referenciával

„megbízhat*“ jeligére 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Tekintve a liligtitam
és annak okozta drágaságaira, 
ne dobjuk el a törött babákat, 

hanem vigyük el azokat a

Budapesti Divatárusnő 
babaklinikájára,

ahol is mérsékelt árak mellett 
javítják,

Kistelem, Takarékegyltó-köz,
ahol női- és gyermek-, valamint 
alkalmi- és gyászkalapok, fej­
kötők is csinosan készítve, nagy 

raktáron vannak.

Északnemet nyelvtanárnő, aki
Parisban, Londonban tanult, 
még német, angol, francia órákat 
keres. Csoportórákat is ad, ^ Szi­
ves megkeresést kér Martira 
Betty, Széchenyi-utca 127. 259

a Klrély- 
Bloikopban
augusztus 29-én, 

vasáruén-
Fellépnek:

Baloeh Maróit,
a Meggyaszay Kabarét tagja.

Harmat Ilona,
fővárosi Kabaret-művésznő.

Göndör Húréi,.
országos hirü gramophon enekes es 
jellemszinész legjobb alakításaiban.

Műsor! A zsidó honvédtüzér, 
Kátsa cigány, A lepéndi bakter, 
A házaló. — Ezenkívül színre 
kerülnek aktuális kupiék, szólók 

és énekszámok.

Rendes helyérak.
Előadások kezdete: vasár­

nap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 
és este fél 9 órakor.

Mészáros ifizi
Bj, leteli 
mMm Cütetós» 2, m alatt 

in^ias siieMj aiegiiytetta,
Platina, arany, aluminium koronák, 
mmyhídak, csapfogak, kaucsuk és arany- 
lemezes fogsorok, valamint arany«, ezüst­
ös cement tömések, jótállás mellett, mér­

sékeli áron készülnek.

Fügte és szaktaiáss Mjnrn Ingjen. 
FepstlMitót — saját tetorafwlumam- 

te — 3 óra alatt alkászüiesk,

Jóravaló szülők 14 évet be­
töltött, legalább két közép­

iskolát végzett fia, mint

nyomdász-tanon«
felvétetik lapunk könyvnyom­
dájában : tölskele, Hueyadl-BtM 2.

óvadékképes, fiatal, had 
mentes vagy rokkant ka­
tona, gazdasághoz érts 

egyén N.

Mist nyerhet.
Cím a kiadóhivatalban.

APOLLO
msiuiaim firm wti Bwtiifrw

WEIDLICH
AngosütoB 27-én, 28-án én 89-cm

A PANCÉLSZOÍAJ
Detektív történet 3 felvonásba*.

Apacs tivornya«.
Kacagtat* vígjáték 3 felvonásban.

Rendes helyárak.
klöttdáüok kezdete r d. n. 6 *» este ffl 
9 ónkor, vasár- ée ünnepoaoo<t*M á. a. 
fél 3V fél 5, este fél 7 és fél 9 órakor

U ánia
Nagy Mozgószlnház

Augusztus 28-án és 29-ón:
H a borús híradó.

2 Ivat a gyevmoke.
Cowboy dráma.

A Szirén. Humoros.
Él homályában

Detektív dráma 3 felvonásban.

Náci mint udvartó.
Kacagtató.

Rá&sidos helyárak.
As előadások kezdet® i Hétköznap délután g 
fél 7 éa este fél S-kor. Vasár- és ünnepnap g 
d. a. fél 3, fél 5, fél T éa este fél B órakor, f

Gummf-
kabátok
és min­

dennemű 
katonacik­
kek dús 
választék­
ban kap­

hatók

Herslmvlts N6r
cfifycnruhR- cs divzitüzlctébcn 

Miskolcz, Városháztér 19. szám.

Äpröhi rdeiések
10 szóig 80 fillér, minden további szó 6 fillér.

Gyakorolt varróleányok jó fi­
zetéssel azonnal felvétetnek és 
egy tanulóleániy is. Friedmann 
Ármin, Széchenyi-utca 37. 470

Gépírást, gyorsírást kitűnő 
eredménnyel lakásán tanít Haj­
dú Izsóné Kont-u. 14. (Ezelőtt 
Schweitzer-iskola.) 250

Egy féderes kocsi eladó, tejes 
vagy henteskocsinak megfelel. — 
Megtekinthető Toronyalj arutca 
51., Fischer Zsigmondnál.

A közelgő izraelita ünnepekre 
előre megrendelhető kóser vágott 
liba, valamint hús és bőr, háj na­
pi árban Freireich Henrik- 
Arany János-utca 31.

Házmester felvétetik Szilágyi 
és Diskant gépgyárában. 2(50

Két polgárit végzett _ fiatal 
leány elárusitóniői vagy fel írónőt 
állást ker.es. Clin a kiadóban, tej-

NtyomcUM a himeUfrtktjcfonos Klein és SswMg könyvnyomdájában Misludcem.


